
            _GIAMALAKIS NIKOLAOS_ e-Learning_ e-Class_ FINE ARTS LESSONS ONLINE_ 
 

1 
 

   ROMANTISME’ –ΡΟΜΑΝΣΙ΢ΜΟ΢ 

 
  O Ρομαντιςμόσ αποτελεί καλλιτεχνικό κίνθμα που αναπτφχκθκε ςτα 

τζλθ του 18ου αιώνα ςτθ Δυτικι Ευρώπθ. Αναπτφχκθκε αρχικά ςτθ 

Μεγάλθ Βρετανία και τθ Γερμανία, για να εξαπλωκεί αργότερα κυρίωσ 

ςτθ Γαλλία και τθν Ιςπανία. Καταρχάσ αποτζλεςε λογοτεχνικό ρεφμα, 

ωςτόςο επεκτάκθκε τόςο ςτισ εικαςτικζσ τζχνεσ όςο και ςτθ μουςικι. 

   Ακολοφκθςε ιςτορικά τθν περίοδο του διαφωτιςμοφ και αντιτάχκθκε 

ςτθν αριςτοκρατία τθσ εποχισ. ΢υνδζκθκε μάλιςτα ιςχυρά, με τισ ιδζεσ 

του Ζαν Ζακ Ρουςςώ. Κφριο χαρακτθριςτικό του ρομαντιςμοφ αποτελεί 

θ ζμφαςθ ςτθν πρόκλθςθ ιςχυρισ ςυγκίνθςθσ μζςω τθσ τζχνθσ κακϊσ 

και θ μεγαλφτερθ ελευκερία ςτθ φόρμα, ςε ςχζςθ με τισ περιςςότερο 

κλαςικζσ αντιλιψεισ. ΢τον ρομαντιςμό, κυρίαρχο ςτοιχείο είναι θ 

ζμφαςθ ςτο ςυναίςκθμα όχι τόςο εναντίον τθσ λογικισ, όςο εναντίον 

τθσ μονόπλευρθσ κυριαρχίασ τθσ λογικισ. 
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   Με τον όρο ρομαντιςμό, χαρακτθρίηεται ςυνικωσ, θ περίοδοσ εκείνθ 

τθσ ιςτορίασ τθσ τζχνθσ, που ξεκινάει από μερικά ζργα του Γκρόσ και 

ιδιαίτερα από τθ «Σχεδία τθσ Μζδουςασ» του Ζερικώ (1819), ζχει ςε 

ηωθρι πολεμικι με τον νεοκλαςικιςμό, τθν πρϊτθ τθσ ςθμαντικι 

εκδιλωςθ το 1824 με τθν παρουςίαςθ ςτο παριςινό ΢αλόν των πινάκων 

του Κόνςταμπλ και μερικϊν ζργων του Ντελακρουά. 

 

 

 

     Σο ςυναίςκθμα, θ φανταςία, ο λυριςμόσ αντιτίκενται ςτθν λογικι 

και ςτθν πεηότθτα. Σο χρϊμα είναι πλοφςιο, το περίγραμμα αδυνατίηει, 

θ ςφνκεςθ γεμίηει κίνθςθ και ενζργεια και οι πινελιζσ είναι ελεφκερεσ. 

Οι ζντονεσ και αντικετικζσ κινιςεισ, οι δραματικζσ φωτοςκιάςεισ, είναι 

από τα κυριότερα χαρακτθριςτικά τθσ τζχνθσ αυτισ και κυμίηουν ςε 

μεγάλο βακμό τθν τζχνθ του μπαρόκ. Χαρακτθριςτικό είναι το ζργο των: 

Γκόγια (Ιςπανία), Σζρνερ (Αγγλία), Ζερικώ και Ντελακρουά (Γαλλία), 

Φρίντριχ (Γερμανία). Σα ςτοιχεία αυτά είναι θ περιφρόνθςθ προσ τθ 

μορφι και τθν αρμονία τθσ κλαςικισ τζχνθσ, θ ζξαρςθ τθσ 

επαναςτατικισ αντικζςεωσ ςε κάκε κανόνα και ςε κάκε νόμο, ο 
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καυμαςμόσ για τον Μεςαίωνα, που ο ρομαντιςμόσ τον βλζπει ωσ λίκνο 

των εκνικϊν χαρακτθριςτικϊν του γερμανικοφ λαοφ.  

    ΢τθν υπόλοιπθ Ευρώπθ, ο ρομαντιςμόσ βρίςκει τισ προχποκζςεισ 

του ςτο νεοκλαςικό κίνθμα, ςτο οποίο μπορεί ιδθ να ςυναντιςει 

κανείσ ςτοιχεία μιασ ευαιςκθςίασ, μιασ αιςκθτικισ τάςεωσ, ενόσ 

προςανατολιςμοφ νζων ιδεωδϊν, που γίνεται προςπάκεια να 

ςυςτθματοποιθκοφν και να εναρμονιςτοφν ςτισ παραδοςιακζσ μορφζσ 

κλαςικιςτικισ ποιθτικισ. Η πιο εντυπωςιακι πλευρά του ρομαντιςμοφ 

είναι θ αντίκεςι του προσ τον πολιτιςμό που είχε προθγθκεί, τον 

πολιτιςμό του διαφωτιςμοφ. Σα αιτιματα του πρϊιμου ρομαντιςμοφ 

εκδθλϊνονται ακριβϊσ ςτο δεφτερο ιμιςυ του 18ου αιϊνα και κυρίωσ 

με τον Ρουςςϊ και μετά διαδίδονται ςε όλθ τθ δυτικι Ευρϊπθ. 

 

      Ο διαφωτιςμόσ είχε βρεκεί ςε κρίςθ που του δθμιοφργθςε θ 

Γαλλικι Επανάςταςθ για τρεισ λόγουσ, θ Επανάςταςθ είχε αποκαλφψει 

τθν φπαρξθ ενόσ ςυγκινθςιακοφ φορτίου, το οποίο είχε τροφοδοτιςει 

εξίςου με τθ λογικι, αν όχι περιςςότερο τον επαναςτατικό 

ενκουςιαςμό. Είχε αποκαλφψει τθν εμφάνιςθ ςτον χϊρο τθσ ιςτορίασ 
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μθ διαφωτιςμζνων ακόμα μαηϊν, που είχαν ςπάςει τουσ φραγμοφσ τθσ 

μεταρρυκμιςτικισ προςτατευτικότθτοσ, είχαν αρνθκεί να είναι απλό 

αντικείμενο των μεταρρυκμίςεων του διαφωτιςμοφ, διεκδικϊντασ το 

δικαίωμα του πρωταγωνιςτι.  

 

    Σζλοσ θ Επανάςταςθ είχε αποδείξει πωσ οι ιδζεσ του διαφωτιςμοφ 

ιταν αφθρθμζνεσ ςτον κακαρό ορκολογιςμό τουσ και ςτον 

κοςμοπολιτιςμό τουσ, και ότι χρειαηόταν να επαλθκευτοφν, να 

υιοκετθκοφν, να γίνουν ςυγκεκριμζνεσ, αναφορικά με τθν ιςτορικι 

πραγματικότθτα του κάκε ζκνουσ. Η ανακάλυψθ τθσ αξίασ και των 

διαςτάςεων του αιςκιματοσ ςτο ψυχολογικό και του λαοφ ςτο 

κοινωνιολογικό πεδίο, του ζκνουσ ςτθν πολιτικι και τθσ ιςτορίασ ςτθ 

φιλοςοφία, είναι το ςτοιχείο που χαρακτθρίηει τθ νζα ευαιςκθςία, θ 

οποία ςυνεπάγεται ςτο καλλιτεχνικό και λογοτεχνικό πεδίο, τθν 

αντίλθψθ πωσ θ τζχνθ είναι θ άμεςθ ζκφραςθ του αιςκιματοσ και κατά 

ςυνζπεια, τθσ ςυγκεκριμζνθσ ατομικότθτασ του καλλιτζχνθ. Σο λογικό 

είναι κοινό ςε όλουσ τουσ ανκρϊπουσ, ενϊ το ςυναίςκθμα χαρακτθρίηει 

κάκε άτομο χωριςτά. ΢υνεπάγεται επίςθσ τον αγϊνα, εναντίον όλων 
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των κανόνων, ςτουσ οποίουσ υπάγονται και οι κανόνεσ τθσ κλαςικισ 

μυκολογίασ. 

 

      Ο ρομαντιςμόσ παρουςιάηεται ςαν μια άρνθςθ του κλαςικιςμοφ, 

ςαν μια λανκάνουςα τάςθ τθσ ανκρϊπινθσ ψυχισ και εκδθλϊνεται ςε 

κάκε περίοδο με νζα χαρακτθριςτικά. Παρατθρείται μια ιδιαίτερθ 

προτίμθςθ ςτθν τοπιογραφία, τουσ λαϊκοφσ κρφλουσ, τον κόςμο τθσ 

ιςτορίασ και τθσ φανταςίασ. ΢τθν ςαφινεια, τθ ςυμμετρία και τθν 

αςφάλεια του κλαςικιςμοφ, ο ρομαντιςμόσ απαντά με τθ ρευςτότθτα, 

το χρωματικό πάκοσ, τθν κινθτικότθτα, τθν πολλαπλότθτα, τθν 

αντιφατικότθτα, τθν αςάφεια και τθν εςωτερικι ανθςυχία. Ενιςχφει τισ 

εκνικζσ διαφοροποιιςεισ και δίνει πρόςωπο ςε κάκε είδουσ ανθςυχίεσ 

και μεταβολζσ. 

     ΢τθ νεώτερθ κριτικι ορολογία, αναγνωρίηεται ωςτόςο ςτον όρο 

ρομαντιςμόσ, πολφ μεγαλφτερθ ζκταςθ και για το λόγο ότι πρζπει να 

λαμβάνονται υπόψθ και τα γεγονότα τθσ αρχιτεκτονικισ, τθσ γλυπτικισ 

και των άλλων τεχνϊν, όπου φαινόμενα εμφανίηονται από το 1750 ωσ 

το τζλοσ του 19ου αιϊνα και πζρα. Διακρίνονται, μια περίοδοσ 

ονομαηόμενθ προ-ρομαντικι, αντιπροςωπευόμενθ από τον Πιρανζηι, 

από τον Γκόγια, από οριςμζνεσ περιπτϊςεισ τθσ αγγλικισ τζχνθσ και τθσ 
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γερμανικισ, περίπου ωσ το 1820. Μια περίοδοσ κακ' αυτό ρομαντικι, με 

επίκεντρο τθν Γαλλία ωσ τθν επανάςταςθ του 1848 και τζλοσ μια 

περίοδοσ μετα-ρομαντικι, με εκφραςμζνθ αντίκεςθ προσ τον ρεαλιςμό, 

κατά τθ διάρκεια τθσ οποίασ εμφανίηεται ςτο δεφτερο ιμιςυ του αιϊνα, 

μια νζα δθμιουργικι χρθςιμοποίθςθ ρομαντικϊν μοτίβων, όπου είχε 

αποκροφςει ο ρεαλιςμόσ. 

 

      ΢τισ εικαςτικζσ τζχνεσ, ο πρώιμοσ ρομαντιςμόσ χαρακτθρίηεται από 

τθν προβολι, ςε αντίκεςθ προσ τθν πνευματοκρατία του 18ου αιώνα, 

μιασ νζασ ευαιςκθςίασ ωσ προσ τθ φφςθ, που εμπνεόμενθ ειδικά από 

τον ΢άφτςμπερυ και βρίςκοντασ το φυςικό τθσ ζδαφοσ αναπτφξεωσ ςτθ 

Μεγάλθ Βρετανία, προκαλεί μια ολόκλθρθ ςειρά αιςκθτικϊν 

προτιμιςεων. Ρόλο πρϊτθσ ςειράσ ζχουν ςτθν αρχιτεκτονικι θ «Gothic 

revival», τθν οποία προϊκθςε ο Χόρασ Ουώλπολ και θ προτίμθςθ προσ 

τουσ κιπουσ εξωτικοφ τφπου, που παίρνοντασ αντίκετθ κζςθ ςτθ 

γεωμετρικι τεχνοτροπία ενόσ Λε Νότρ, ακολουκοφν τθν αντίλθψθ του 

γραφικοφ, που διατφπωςε κεωρθτικά ο Πράισ το 1794. Ρομαντικι ςτθν 

ουςία είναι, ςτθ Μεγάλθ Βρετανία του 18ου και των αρχϊν του 19ου 
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αιϊνα, θ ηωγραφικι του τοπίου, που ςτθρίηεται όχι πια ςτο γραφικό, 

αλλά ςτο ηωγραφικό, με τουσ Σηων Κρόουμ, Αλεξάντερ και Ρόμπερτ 

Κάηνσ, Σόμασ Γκζρτιν, Σηων ΢ελ Κότμαν, ωσ τον Σηων Κόνςταμπλ. 

Ρομαντικόσ με τθν ζννοια τθσ ςκθνογραφίασ είναι αντίκετα ο Σηόηεπ 

Μάλλορντ Ουίλλιαμ Σαίρνερ. 

 

     ΢τθν ίδια περίοδο, ζνα φαινόμενο χαρακτθριςτικό των πρϊιμων 

ρομαντικϊν τάςεων, είναι θ εμφάνιςθ ενόσ ζντονου ενδιαφζροντοσ για 

τθ νφχτα, το απόκρυφο, τα .όνειρα, τα φαντάςματα, το άπειρο, τθ 

νοςταλγία μακρινών και εξωτικών τόπων. Όλα αυτά είναι μοτίβα που 

ζρχονται να τροφοδοτιςουν τθν πραγματικι επανάςταςθ τθσ 

ευαιςκθςίασ που ωρίμαςε ςτθ Μεγάλθ Βρετανία, με τθν αιςκθτικι 

κεωρία για το υψθλό, που διατυπϊκθκε κεωρθτικά από τον Μπζρκ το 

1757 και ςτθ διαμόρφωςθ τθσ οποίασ ςυνζβαλε και ο Σηανμπαττίςτα 

Πιρανζηι. 

      ΢τθν Ιςπανία το ρομαντικό κίνθμα αναπτφχκθκε ςε αυτόνομεσ 

μορφζσ με κφριο εκπρόςωπό του τον Γκόγια. ΢τθ νζα αυτι ευαιςκθςία 

ςυντάςςονται όχι μόνο μερικοί καλλιτζχνεσ τθσ Μεγάλθσ Βρετανίασ, 

μεταξφ των οποίων οι Σηόαν Χζνριχ Φιοφςλυ και ο μακθτισ του 

Ουίλλιαμ Μπλαίθκ, ςυγγραφείσ και οι δφο, χαράκτεσ και ηωγράφοι με 
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μεγάλο ταλζντο, αλλά και καλλιτζχνεσ όπωσ οι Άςμουσ Γιακόμπ 

Κάρςτενσ, Φίλιπ Όττο Ροφνγκε και Καςπάρ Νταβίντ Φριντριχ. Μόνο 

γφρω ςτο 1800 θ ρομαντικι ευαιςκθςία αποκτά τον χαρακτιρα 

πραγματικοφ κρθςκευτικοφ ενκουςιαςμοφ, του οποίου τυπικζσ 

εκδθλϊςεισ υπιρξαν ζνα αυξθμζνο ενδιαφζρον για τον γοτκικό ρυκμό 

ςτθν αρχιτεκτονικι και ςτθ ηωγραφικι, θ ςχολι των Ναηωραίων με τθν 

οποία κα ςυνδεκεί αργότερα ο «πουριςμόσ» των Μπιανκίνι και 

Μινάρντι. 

  

    Εντελϊσ ξεχωριςτά χαρακτθριςτικά είχε ο ρομαντιςμόσ ςτθ Γαλλία, 

όπου μποροφν να επιςθμανκοφν πρϊιμοι ρομαντικοί τόνοι μεταξφ του 

τζλουσ του 18ου και των αρχϊν του 19ου αιϊνα ςε καλλιτζχνεσ όπωσ οι 

Γκρζη, Φραγκονάρ, Τμπζρ, Ρομπζρ, Πιζρ-Πώλ Πρυντόν, Ζιροντζ-

Σριοηόν, Φρανςουά Ζεράρ, Ζαν Αντουάν Γκρο, όπου όμωσ θ γενικι 

πορεία των καλλιτεχνικϊν γεγονότων κακορίςτθκε, εν ςχζςθ με μια 

ςυγκεκριμζνθ πολιτικοκοινωνικι κατάςταςθ, από τον κρίαμβο του 

νεοκλαςικιςμοφ. Η κλαςικιςτικι θγεμονία ςτον χϊρο τθσ επίςθμθσ 

ηωγραφικισ άςκθςε ιςχυρι επίδραςθ ςε ολόκλθρθ τθ γαλλικι 

ηωγραφικι του 19ου αιϊνα, ακόμα και μετά τθν Παλινόρκωςθ. 

    Όχι μόνο θ τζχνθ του Ζερικϊ και του Ντελακρουά, που μποροφν να 

κεωρθκοφν οι μεγαλφτεροι αντιπρόςωποι του ηωγραφικοφ 

ρομαντιςμοφ, αλλά και θ εςωτερικότθτα του Κορό τθσ ςχολισ του 1830 

και θ γεμάτθ πάκοσ πολιτικι ςάτιρα του Ντωμιζ, που παρουςιάηει 

ςπάνιεσ ομοιότθτεσ, όχι μόνο με τον Ζερικϊ, αλλά και με τθν αγγλικι 
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γελοιογραφία και με τον Γκόγια, γεννικθκαν από μια ςυνειδθτι 

πολεμικι κατά τθσ ποιθτικισ του νεοκλαςικοφ ακαδθμαϊςμοφ. 

 

        Μια επαναφορά ρομαντικϊν μοτίβων, εμφανίηεται μετά τα μζςα 

του αιϊνα και ταυτόχρονα με τθν επικράτθςθ του ρεαλιςμοφ. Σο 

ςθμαντικότερο φαινόμενο ςε ευρωπαϊκι κλίμακα ιταν αυτό που 

παρουςίαςαν οι Άγγλοι προραφαθλικοί, με κφριο εκπρόςωπό τουσ τον 

Ντάντε Γκαμπριζλ Ροςςζττι μετά το 1848. Ανάλογο κατά κάποια ζννοια 

φαινόμενο ςτθ Γερμανία είναι θ ηωγραφικι του Χανσ φον Μαρζεσ και 

του Ελβετοφ Άρνολντ Μπαίκλιν. Συπικϊσ εκπρόςωποσ τθσ ρομαντικισ 

αυτισ επιςτροφισ υπιρξε ςτθ Γαλλία ο Ωγκφςτ Ροντζν, που κλείνει ςτθ 

γλυπτικι τον 19ο αιϊνα, ανοίγοντασ το δρόμο ςε πολλζσ τολμθρότθτεσ 

τθσ ςφγχρονθσ τζχνθσ, ενϊ για τθ ηωγραφικι μποροφν να αναφερκοφν 

καλλιτζχνεσ όπωσ ο Γκυςτάβ Μορώ και ο Οντιλόν Ρεντόν. ΢τθσ 

Ηνωμζνεσ Πολιτείεσ πρζπει να αναφζρουμε τον Άλμπερτ Ράυντερ. Για 

τα αμζςωσ πριν από τον πρϊτο παγκόςμιο πόλεμο χρόνια, δεν μπορεί 

πια να γίνει λόγοσ για ρομαντικζσ επιςτροφζσ, παρά μόνο γενικά και 

μεταφορικά. 

 



            _GIAMALAKIS NIKOLAOS_ e-Learning_ e-Class_ FINE ARTS LESSONS ONLINE_ 
 

10 
 

 

 

 

 

 

 


